多项创新消防装备全国推广

长沙消防"肖高建创新工作室"揭牌

长沙晚报2月18日讯(全媒体记者 周小华 通讯员 冯 运文)18日,长沙市消防救援支队首个以个人名字命名 的装备创新工作室——"肖高建创新工作室"在支队战勤 保障中心揭牌。

研发出多项创新装备

"肖高建创新工作室"由湖 南省消防救援总队长沙支队重 型机械工程救援大队分队长肖 高建带领20名核心成员组建。

走进工作室,可以看到成果 展示区、理论教学区、实操教学区 三个区域,电气组合鼓、铣床、电 子显微镜等设施设备一应俱全。 目前,工作室已研发出多功能便 携式手拖车、紧急撤离信号装置、 多功能电动救援顶等多项创新装 备。其中,"多功能便携式手拖车" 和"紧急撤离信号装置"已在全国 推广,屡获全省乃至全国创新评 选佳绩。"紧急撤离信号装置能在 火灾现场发出强烈信号, 确保消 防员安全撤离;多功能便携式手 拖车则解决了消防员搬运器材的 困扰,尤其在复杂地形中表现出 色。"肖高建介绍道。

装备创新工作室的建立旨 在结合实践经验和专业知识. 解决现有装备短板,提升性能, 提高救援效率和质量。同时,工 作室还致力于培养既懂消防业 务又具备专业技术的复合型人 才。工作室成员表示,将充分利 用长沙地域优势,与三一重工、 中联重科等消防装备厂家建立 紧密合作,将创新成果转化为 实用装备。

市消防救援支队支队长傅 一心在接受记者采访时表示, 工作室的成立标志着长沙市消 防救援队伍在装备创新上将有 更大舞台、更多保障、更多前 景。长沙市消防救援队伍将把 "肖高建创新工作室"打造成为 长沙消防的新名片, 助力装备 建设迈上新台阶。

"红门工匠"拥有26项国家发明专利

因为消防人员主要接触的 是红色的火,所以人们常以"红 门"来指代消防。作为"红门工匠" 的肖高建是衡阳人。他投身消防 30多年,参与重大灭火和抢险救 援行动530余次,荣立二等功2次、 三等功12次。他还积极将所学知 识运用到工作实践中,带头组织 各种技术攻关,荣获多项省市级 荣誉及26项国家发明专利。

在震惊中外的汶川大地震 发生时,肖高建驾驶消防救援车 赶赴抗震抢险一线。在一线救援 时,有感于救援设备的缺失,他 萌生了自研装备的想法。记者在 "肖高建创新工作室"看到,有一 款经他设计的折叠推车,不仅可

以快速展开折叠、托运200公斤 以上的设备,还能快速变换独 轮、双轮形态,适应不同的复杂 地形。该款创新发明在多个省市 消防救援队伍中得到应用,在实 战中受到广泛赞誉。

近年来,肖高建对机动泵、 拉梯架、水带箱等20余种器材 进行合理位移或改装,将消防 车定位的器材由近30种增加到 70余种。

凭着精湛的专业技术,肖 高建通过"手搓"配件,奇迹般 让一台被厂家判了"死刑"的18 吨奔驰水罐车起死回生, 重新 走上了执勤战斗岗位, 节约经 费10万余元。



守护"钢铁驼队"的"安全卫士"

● 长沙晚报全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 袁一萍 孟祥琳

近日,长沙成功获批国家中欧 班列集结中心。在长沙北铁路货场, 有一批"安全卫士"默默守护着"钢 铁驼队"不断跑出加速度。

2月17日清晨5时,对讲机的声 音划破了长沙北铁路货场的宁静。 "沙哥,快去现场看看,有个集装箱超 偏载数据异常。"接到货运员的通知 后,从晨雾中检车回来的货装值班 员陈沙安即刻回头向集装箱堆场走 去:"我在现场,马上过去。

53岁的陈沙安是一名有着铁路 货运从业33年经验的老手,他在长 沙北集装箱班组担任货装值班员, 主要负责保障中欧班列的货装安全 和运输组织工作。自2014年长沙开 出首趟中欧班列以来,他便一直坚

守在这个岗位上,见证了中欧班列 (长沙)从"蹒跚学步"到"高质量发 展"的每一个阶段。

此时距离中欧班列发车还有2 个小时,为不影响班列准点开出,陈 沙安立即和同事用轮对侧重仪观测 两侧轮对的受力情况,同时联系箱 管货运员调取装箱照片。

陈沙安迅速判断出问题所在, 并立即协调装卸班组开箱,组织人 员重新调整货物位置,让每一件货 物都严格按照装载方案摆放到位, 并加入格挡进行装载加固。完成调 整后,他又对集装箱进行了全面"体 检","箱门锁扣牢固,施封号无误, 箱体无异常,轮对侧重仪无异常,隐 患全部排除"。

当最后一组数据确认无误后,陈 沙安才长舒一口气。随后,X8426次 中欧班列于当天早上8时开出,满载 工程机械、电子产品等驶向目的地, 陈沙安也顺利完成了他的夜班工作。

"核对集装箱号、检查箱体状 况、确认货物装载情况等等,这些工 作看似简单,但必须细心细致加上 过硬技术,才能保证'零误差',确 保每天开出去的班列安全抵达。" 陈沙安说,看着一列列中欧班列载 着"中国制造"安全驶出,他感到特

据了解,自2014年10月首发至 今,中欧班列(长沙)累计开行超过 5500列,运行长沙至明斯克等"明星 线路"15条,辐射亚欧近30个国家 100个城市。近年来,中欧班列(长 沙)的货运量逐年攀升,连续4年保 持千列规模,连续6年稳居全国第一

《 上接1版

我们有信心有力有效抓好落 实,促进民营经济健康发展, 为推进中国式现代化作出更 大贡献。"

改革开放40多年来,我国 民营企业蓬勃发展,民营经济 从小到大、从弱到强。目前,我 国民营企业数量占企业总数的 92%以上,国家高新技术企业中 民营企业占比也在92%以上。

"总书记充分肯定了民营 经济的发展成绩,强调'民营经 济已经形成相当的规模、占有 很重的分量,推动民营经济高 质量发展具备坚实基础',进一 步坚定了我们发展的信心。"比 亚迪股份有限公司董事长王传 福表示,"如今,我国正从汽车 大国迈向汽车强国, 我们坚持 做实业、以产业报国,有信心把 新能源汽车产业越做越大。"

杭州宇树科技有限公司首 席执行官王兴兴是一位"90后" 创业者。就在不久前,公司研发 的人形机器人登上了今年春晚 舞台,引起各界关注。"习近平 总书记强调,要'保持发展定力、 增强发展信心,保持爱拼会赢的 精气神',这让大家深受鼓舞、充 满干劲。"王兴兴说,"我们将进 一步加大科研投入,研发新产 品,不断开辟发展新赛道。

复杂多变的国内外形势 下,民营经济发展并非坦途,面 临着国内需求不足、外需走弱、 行业"内卷"等问题。习近平 总书记强调:"当前民营经济发 展面临的一些困难和挑战,总 体上是在改革发展、产业转型 升级过程中出现的, 是局部的 而不是整体的,是暂时的而不 是长期的,是能够克服的而不 是无解的。"

国家发展改革委宏观经济 研究院院长黄汉权表示:"总书记 的重要讲话坚持问题导向,客 观辩证分析问题, 勉励广大民 营企业增强内生发展动力,积 极应对、形成合力,推动民营企 业在新征程上行稳致远。

经过多年创新发展, 西安 蓝晓科技新材料股份有限公司

在一些细分领域实现了突破。 但也面临市场竞争加剧、贸易 壁垒加剧等新的挑战。公司董 事长高月静说:"总书记的重要 讲话诚恳务实, 既直面民营企 业关切,又指明政策支持方向 我们要把思想和行动统一到党 中央对形势的判断上来,统一 到党中央对经济工作的决策部 署上来,坚定必胜信心,勇攀科 技高峰。"

新时代新征程, 我国社会 生产力将不断跃升,人民生活 水平将稳步提高,改革开放将 进一步全面深化,将给民营经 济发展提供更大的发展空间。

"中国有14亿多人口的超 大规模市场,每年有接近1000 万的新生婴儿,60周岁及以上 老年人口约3亿,人们需要精准 营养配方,这为我们做好全生 命周期产品提供了巨大市场机 遇。"黑龙江飞鹤乳业有限公司 董事长冷友斌说,"我们将立足 实业、做强主业,一心谋发展 不断做大做强中国奶粉品牌 以实际行动推动高质量发展。

"广大民营企业齐心协力 攻坚克难,就一定能抓住发展 新机遇,实现新跨越。"美团公 司创始人、董事长兼首席执行 官王兴说,"我们将深入领会 习近平总书记重要讲话精神 积极拥抱人工智能、大数据等 新技术,继续积极促进扩大消 费,探索无人机配送和自动配 送等科技研发,努力'走出去 扩展海外市场,不断开创发展

全国工商联副主席汪鸿雁 表示:"我们将引导广大民营经 济人士深入学习贯彻习近平 总书记重要讲话精神,从总书记 的重要讲话中汲取智慧和力 量,让企业发展与国家战略同 频共振,积极投身中国式现代 化建设。加强企业服务,协助党 和政府破除依法平等使用生产 要素、公平参与市场竞争的各 种障碍,助力营造更加公平开 放的市场环境。

新华社北京2月18日电



责编/杨云龙 美编/何朝霞 校读/李乐

春天肝火旺睡不好?中医建议从体质调理入手

可从饮食搭配、情志疏导、适度运动及针灸、艾灸等方面进行调治

● 长沙晚报全媒体记者 杨蔚然 通讯员 陈安妮

"别人是'春眠不觉晓',我却是'一天到晚睡不好'……"春节过后,上班族又投入紧张的工作节奏 中。湖南中医药大学第二附属医院(湖南省中医院)治未病中心主任、主任医师熊暑霖介绍,近期门诊接诊 了多例受失眠困扰的患者。从中医角度看,失眠与个人体质紧密相连,不同体质引发失眠的原因各异,相 应的调理方法也不同。若长期失眠,可尝试中医体质调理。

35岁女子工作压力大入睡困难

阻滞,气血运行不畅,进而影响到心

神的安宁,最终导致失眠。春在五行

中属木,与肝的属性相应,所以肝郁

体质的人在春季更易出现失眠症状。

应多食用具有疏肝理气作用的食物。

比如,芹菜富含膳食纤维和多种维生

素,能清肝热、疏肝气;西兰花营养丰

富,有助于肝脏的排毒和疏泄;茼蒿

气味芳香,能起到宽中理气的作用;

玫瑰花茶是疏肝理气的佳品,每天泡

上一杯,既能疏肝解郁,又能调节情

绪。同时,避免食用辛辣、油腻、刺激

性食物,易加重肝郁,影响睡眠。

调理方面,熊暑霖建议,饮食上

诊断:肝郁体质致失眠

35岁的林女士是一名广告策划 人,工作压力大。近期,她遭受失眠的 困扰,入睡极为困难且多梦易醒,还 易生气,胁肋部常胀满不适。就诊后, 她被诊断为肝郁体质导致的失眠。

熊暑霖为她开具了柴胡疏肝散 加减的药方,并配合针灸太冲、行间 等穴位,每周进行3次治疗,同时建 议她服用益智调神膏。林女士遵医 嘱,坚持饮用玫瑰花茶,每天进行30 分钟的瑜伽练习,同时学习情绪管 理。经过一段时间的调理,林女士的 睡眠状况改善,情绪也逐渐稳定。

肝郁体质的人情绪波动较大, 容易陷入焦虑、抑郁的情绪中,时常 感到烦躁不安。日常可能会有胁肋 部胀满疼痛的症状,女性还可能出 现月经周期紊乱、经量异常等月经

不调的表现。 间,早睡早起,避免熬夜,让肝脏在夜 肝主疏泄,负责调节人体气机的 间得到充分休息,利于肝气的疏泄。 顺畅运行。当肝气不舒时,气机就会

保持心情舒畅,对于肝郁体质 的人至关重要,可以通过听舒缓的 音乐、看喜剧片来缓解压力,还可学 习情绪管理技巧。比如深呼吸,当感 到烦躁时,慢慢地吸气再缓缓地呼 气,能帮助平复情绪;冥想可让思绪 平静下来,增强心理的抗压能力。

选择合适的有氧运动,能有效 促进气血流通,疏肝理气。瑜伽中的 各种伸展动作,能拉伸肝经,调节肝 气;太极拳动作缓慢、柔和,注重气 息配合,有助于调节身心平衡;八 段锦通过不同的动作组合,疏通经 络,调和气血。每周进行3至5次、每 次30分钟左右的运动,对改善肝郁 体质和失眠症状有很大帮助。

50岁男子每晚睡三四个小时且食欲不振

在作息上,保持固定的作息时

诊断:心脾两虚体质致失眠

50岁的陈先生近半年来失眠情 到疲惫不堪,还会伴有头晕眼花、心 况严重,每晚只能睡三四个小时,还 伴有头晕、乏力、食欲不振等症状。就 诊后,他被诊断为心脾两虚型失眠。

熊暑霖为其开具了归脾汤加 减治疗,同时建议他每天艾灸关 元、足三里等穴位,并服用养心助 眠膏。随后,陈先生坚持每天食用 桂圆红枣粥,经过一段时间精心调 人也越来越有精神,头晕、乏力等 症状明显减轻。

萎黄或苍白,看起来缺乏血色。日常

悸气短的症状,食欲也不佳,大便往 往溏薄不成形。

中医认为,心主神明,人的思 维、意识和睡眠都与心密切相关。脾 为后天之本,是气血生化的源头。当 心脾两虚时,气血生成不足,无法充 分滋养心神,就会导致失眠。

心脾两虚型失眠如何调理呢? 理,陈先生的睡眠逐渐恢复正常, 熊暑霖表示,在饮食上,多吃健脾 养心、益气补血的食物。桂圆具有 补心脾、益气血的功效,可直接食 心脾两虚体质的人,通常面色 用,也可与红枣、莲子一起煮粥;红 天等方式放松心情。遇到烦心事时, 枣养血安神,能增加粥的甜味和营 总是神疲乏力,稍微活动一下就感 养;山药健脾益胃,有助于消化吸 流,释放内心的压力。

收;芡实益肾固精、健脾止泻;莲子 养心安神; 小米是健脾和胃的佳 品,用这些食材煮粥或炖汤,既能 满足营养需求,又能调理身体。

要避免过度劳累,保证充足的 休息时间。尽量养成晚上10时30分 前入睡的好习惯,有助于气血的调 养和恢复。在白天,可适当进行轻松 的活动如散步,要避免剧烈运动,以 免消耗过多气血。

应减少思虑,避免过度操心。日 常生活中,可以通过散步、与朋友聊 不要独自纠结,及时与他人沟通交



28岁女子熬夜加班睡眠浅易惊醒

诊断:阴虚体质致失眠

28岁的刘女士由于长期熬 夜加班,近段时间出现失眠症状, 入睡困难,睡眠浅且容易惊醒,还 伴有脾气急躁、手足心热、盗汗、 咽干口燥等症状。就医后,她被 诊断为阴虚体质导致的失眠。

熊暑霖开出天王补心丹为 其进行治疗,同时针灸太溪、照 海等穴位,并建议她服用平肝清 火膏。随后,刘女士调整作息时 间,每天食用百合银耳汤,每周 进行3次八段锦练习。调理一段 时间后,刘女士的失眠症状得到 有效缓解, 手足心热、盗汗等症 状明显减轻。

阴虚体质的人形体较为消 瘦,常感觉口燥咽干,需要频繁喝 水。手足心发热,晚上睡觉时尤为 明显,还会出现潮热盗汗的症状, 两颧部位呈现出潮红之色等。

阴虚意味着体内阴液不足, 阴不制阳,阳气相对亢盛,虚热 内生。这种虚热会扰动心神,从 而导致失眠。

在调理策略上, 熊暑霖建 议,饮食上多吃滋阴润燥的食 物。百合具有润肺止咳、清心安 神的作用,可煮粥或炖汤;银耳 富含胶质,能滋阴润肺;黑芝麻 滋补肝肾、润肠通便;枸杞养肝 明目、滋补肝肾;桑葚滋阴补血、 生津润燥;鸭肉性凉,能滋阴养 胃。同时,避免食用辛辣、温热、 油炸食物,这些食物易伤阴,加 重阴虚症状。

保持居住环境凉爽、通风, 避免高温燥热。室内可放些绿色 植物,增加空气湿度,营造舒适 的居住环境。

不要熬夜,保持充足的睡 眠,有利于阴液的生成和恢复。

选择动静结合的运动方式, 如打太极拳、练八段锦及五禽戏 等。这些运动的动作缓慢、柔和, 注重气息的调节,既能锻炼身体, 又能避免因剧烈运动导致出汗过 多伤阴。每周进行3至4次运动,每 次运动30至40分钟即可。

长沙市疾控中心提醒用人单位和劳动者, 及时进行职业健康检查

健康上岗,从"检"开始

长沙晚报2月18日讯(全媒 体记者 杨云龙 通讯员 龚美 倩)春节假期结束后,劳动者陆 续上岗。2月18日,长沙市疾控 中心提醒用人单位和劳动者: 节后复工莫忘职业健康, 及时 进行职业健康检查,为全年健 康工作做好铺垫。

职业健康检查,是指通过 医学手段和方法,针对劳动者 所接触的职业病危害因素可能 产生的健康影响和健康损害进 行临床医学检查,了解受检者 健康状况,早期发现职业病、职 业禁忌证、可能的其他疾病和 健康损害的医疗行为。

职业健康检查和一般健 康检查的区别在于:用人单位 应安排接触有毒有害作业的 劳动者在上岗前、在岗期间和 离岗时进行职业健康检查,并 按要求建立职业健康检查档 案,这是企业应履行的义务, 强制执行;职业健康检查针对 性强,目的是发现职业禁忌证 和疑似职业病,不同的职业病 危害因素造成的健康损害不 同,各有侧重,应严格按照《职 业健康监护技术规范》要求的 项目和周期进行检查,比如粉 尘作业,主要是呼吸系统的损 伤,需进行X线胸片、肺功能检 查,噪声主要影响听力,需进 行纯音听力测试等,这是劳动 者的权利;职业健康检查应该 由取得省级以上人民政府卫 生健康行政部门备案的医疗 卫生机构进行,否则检查结果

没有法律效力。 进行职业健康检查,对劳 动者来说,可以避免"带病上 岗",防止因自身健康问题与职 业病危害叠加导致健康损害; 保障知情权,了解岗位潜在危 害及自身健康状况,维护健康 选择权;守护长远权益,体检报 告是职业病诊断、工伤认定的 关键证据,应妥善保管,守护自 身权益。

对企业来说,可以规避法 律风险,避免因未履行法定义 务导致的赔偿纠纷及行政处罚; 提升成本效益,通过健康筛查减 少因健康问题导致的用工成本 增加;树立企业形象,体现对员 工健康的重视和人文关怀,增强 归属感,树立企业形象。

需要注意的是, 职业健康 检查应当由取得医疗机构执业 许可证并在省卫生健康委备案 的医疗卫生机构进行,并注意 以下6个方面:

携带身份证;

体检前正常饮食, 不宜吃 夜宵;体检当日可喝水,不宜吃 早餐;

体检前避免过劳, 注意休 息;患高血压等慢性疾病者,正

噪声作业需查听力,应脱 离噪声环境12小时以上; 电焊 工作业需扩瞳查眼底,应避免

应密切配合检查, 以获得 真实结果:

体检时间:工作日8时至12 时,一般当日16时可查询体检

长沙市疾控中心作为职业 病防治的专业机构,是市职业

健康检查质量控制中心、市职 业病防治技术指导服务中心, 拥有职业性尘肺病、职业性中 毒、物理因素职业病诊断专家 团队,为劳动者提供上岗前、在 岗期间、离岗时职业健康检查 及应急健康检查、职业病诊断 与劳动能力鉴定服务等。